甲辰年四月初二 今日4版 解放军报社主办 第 5107 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

山东省临清市多措并举扩大社会化拥军"朋友圈"-

红色小城涌动拥军潮

■马学临

"五一"期间,现役军人王超回山东 省临清市休假探亲,慕名前往"拥军食 堂"就餐,享受到实实在在的优惠。笔 者获悉,该市首批40家"拥军食堂"挂 牌以来,以优质服务赢得广大官兵和退 役军人称赞。

"拥军优属不仅要靠党委政府,还要 充分调动全社会力量参与。"临清市领导 介绍,临清是一座红色小城,素有拥军优 属光荣传统。近年来,该市紧紧围绕"让 军人成为全社会尊崇的职业"的目标,坚 持"政府主导、行业推动、社会参与、军地 互动"的原则,积极推动拥军优属各项政 策落地落实,探索完善行业拥军、社区拥 军、企业拥军等社会化拥军新模式,不断 扩大社会化拥军"朋友圈",让尊崇军人 在全市蔚然成风。

今年春节,驻军某部军官李强因工 作任务不能回家与亲人团聚,打算选购

一些临清特产寄给亲人。他来到一家 挂着"拥军门店"牌子的店铺,选购完商 品后,凭有效证件享受到打折优惠。"热 情的服务和实打实的优惠,让我感受到 临清对军人的尊崇。"李强说。

近年来,该市大力开展"千企万店 齐拥军"活动,让拥军活动从政府拥 军、部门拥军向行业拥军、全民拥军拓 展,助推社会化拥军走深走实。他们 整合社会资源,引导企业、社会组织、 商户加入"千企万店齐拥军"活动,给 现役军人、退役军人及其他优抚对象 提供优质优惠服务。同时,该市为参 与企业、社会组织和个体工商户悬挂 双拥牌匾,提升他们的参与感、荣誉 感。目前,有280多家店企加入这一活 动,服务范围涵盖教育、医疗、交通、旅 游、餐饮等领域。

为推动"千企万店齐拥军"活动制

度化、规范化,该市出台《临清市拥军店 企管理服务细则》,统一规范拥军门店 授牌批准、挂牌监督、摘牌退出制度,确 保监管不缺位、服务不打烊。他们还实 施星级管理,组建志愿者队伍对拥军店 企进行监督,每月汇总优待优惠情况, 对服务优、评价好的门店自动加星,对 未兑现承诺被监督举报的,经调查核实

笔者漫步在临清市的大街小巷,拥 军一条街、拥军车队、拥军公交线、军人 驿站等拥军特色品牌随处可见。崇军 拥军公益广告现身繁华街道、交通站 点、旅游景点,车站、医院等场所悬挂 "军人依法优先"标识牌。

"打开'拥军优品'微信小程序,点 击选择住宿项目,宾馆地址、联系电话、 门店实景图片以及可享受的免费、打折 等优惠服务一目了然,在相关商户消费 时出示证件,还可享受到打折优惠。"前 不久,现役军人张浩到临清出差,感受 到社会化拥军的力度。该市双拥志愿 者协会、爱国拥军联合会、山东老兵志 愿服务队推出的"拥军套餐""惠军承 诺",让更多军人军属、退役军人和其他 优抚对象得实惠、享优待,形成全领域、 全方位拥军格局。

优待有力度、尊崇有温度。该市通 过成立"企业+商户"的拥军店企联 动、设立"军人驿站+老兵驿站"的拥军 服务联动、建立"特色退役军人服务 站+群众"的拥军爱军联系点等方式, 推动社会化拥军向基层延伸,打通拥军 服务"最后一公里",建立起军民同心、 商户接力、全民参与的双拥模式,让军 人军属、退役军人和其他优抚对象时 时、处处感受到尊崇尊重,营造全社会 尊崇军人的浓厚氛围。

黑龙江省绥化市营造关心国防尊崇军人浓厚氛围

黑土地上绽放双拥花

■张荣刚 王伟宁

4月28日上午,黑龙江省绥化市双 拥主题文化馆一开门,就迎来数百名参 观者——绥化市第一中学师生走进展 馆,接受爱国主义教育和国防教育。在 "烽火硝烟照红星""心手相连传火炬" 等展板前,师生们认真聆听讲解员讲述 绥化籍英雄人物、驻军部队官兵执行抢 险救灾任务的感人事迹,回味一幕幕军 民同心共建的画面。

绥化市是一座具有光荣革命传统 的城市,赵尚志、于天放、马占山等抗日 将领曾在这里战斗,数十万英雄儿女参 加了抗日战争、解放战争和抗美援朝战 争,先后走出了百余位共和国将军。新 时期,涌现出高铁成、赵明月、窦树军等 军地先进典型。

近年来,该市发扬双拥传统、弘扬 双拥文化,进一步密切军民鱼水深情, 让新时代双拥之花在黑土地上更加绚

丽。他们编印《黑土军魂》《强军路上绥 化人》《绥化英模风采录》等多部爱国拥 军书籍,并让这些书籍进入党政机关、 学校课堂和新兵行囊。他们还大力开 展红色文化宣传活动,拍摄了《黑土地 地》等系列节目和宣传片,营造崇尚英 雄、尊重英雄、争做英雄的浓厚氛围。

"五一"前夕,笔者慕名来到该市双 拥主题广场,只见双拥宣传牌高高矗立, 醒目的双拥宣传标语和双拥故事吸引市 民驻足观看。该市退役军人事务局领导 介绍,这个集国防知识普及、红色文化学 习、健身休闲娱乐等功能于一体的广场, 是新时代军民双拥共建的重要活动场 所,也是双拥政策法规宣传平台,更是接 受爱国主义教育和国防教育的重要基 地。每年"八一"、国庆节等重大节日, 这里都会组织军民联欢、双拥晚会等文

化活动。广场建成后,平均每天接纳 5000余人次,市民在休闲漫步中潜移

双拥主题广场的运行,给了该市军 地领导深刻启示:双拥,既事关经济发 祉。去年,该市筹措资金,建成有宣传 教育和文体活动等功能的双拥主题文 化馆。置身馆内,有物可看、有史可讲、 有事可说,让笔者耳目一新。该馆充分 运用声光电、多媒体等现代化展陈手 段,形式丰富,感染力强。"高铁成是绥 化海伦市人,休假期间,他不顾个人安 危三闯火海奋勇救人,被评为'最美武 警战士''全国道德模范',被中宣部授 予'时代楷模'荣誉称号……"在"绥化 军人荣誉墙"前,讲解员正在为参观者

介绍绥化籍官兵的感人事迹。 行走在绥化市,车站、医院、公交车

标志比比皆是。双拥文化已渗透到这 个城市的方方面面,双拥服务触角也延 伸到细枝末梢。目前,该市建成"一站 式"双拥工作服务站140个,覆盖所有 服务站申请解决。同时,该市在全省率 先出台绥化市带病回乡退役士兵免费 体检政策,并开展"千人帮万人"活动, 让尊崇军人成为全社会的自觉行动。

"通过发展双拥文化,让双拥融入 现代城市文明、融入居民日常生活、融 入强军兴军实践,营造了关心国防、尊 崇军人的浓厚氛围,在黑土地上掀起 崇军尚武的热潮。"绥化军分区领导介 绍,近年来,绥化市适龄青年参军数 量、质量在全省名列前茅。近5年来, 绥化籍官兵有526人立功受奖,62人考





百姓与国防

"这是我儿子的遗物,我珍藏了 28年,现在全部捐赠给你们。"4月19 日,湖南省韶山市银田镇南村二等功 臣、烈士周军的母亲苏秀明,将周军 生前的军装、照片、家信共计10件物 品,捐赠给湖南革命军事馆。

打开南村村委会赠送的光荣人伍 留念本,一行行俊逸的文字跃然纸 上。"人的一生应该像压路机一样,每走 一步都能留下深深的脚印""我一定在 部队安心服役,好好工作,刻苦训练,请 看我的表现吧""今天是8月1日,是我 到中队后过的第一个建军节"……30 年过去了,周军摘抄的励志名言及日 常工作生活的点滴记录依然清晰。

"这张照片是1996年拍的,也就 是周军牺牲那年。"看着照片上帅气 的儿子,苏秀明的眼眶湿润了。她一 边擦拭相框,一边讲述周军入伍后的 故事,把大家的思绪带到了30年前。

1994年,18岁的周军积极响应 号召,入伍来到西藏边陲,成为武警 西藏总队阿里支队革吉中队的一名 战士。部队驻地平均海拔 4700米以 上,是"世界屋脊的屋脊"。面对恶劣 的自然环境,周军时刻牢记自己来自 毛主席的故乡,把吃苦当作人生的财 富,刻苦训练。生活中,他以雷锋为 榜样,乐于助人。1996年4月,西藏阿 里地区遭受特大雪灾,每月只有几十 元津贴的周军,一次就捐款150元。

1996年7月21日,周军和战友 奉命执行一项紧急任务。面对不法 分子,周军冲在前面,用身体护住战 友和藏族同胞。凶恶的歹徒用木棒 击中周军头部,他昏倒在地。战友们 立即把周军送到驻地医院,苏醒过来 的周军首先想到的是战友安危和武 器装备是否完好。因伤势过重,周军 光荣牺牲,人生定格在20岁。

武警西藏总队党委决定追记周 军二等功,追认为中国共产党党员。 经上级批准,追认周军为革命烈士。 隆重追悼会。从此,把忠诚奉献刻在 雪域高原的周军,长眠在阿里地区烈

"周军是人民军队的好战士,是韶 学习的决定》,号召党员干部和广大群 众学习周军的英雄事迹和崇高精神。

南

省

山

得知韶山市人武部为湖南革命 军事馆征集文物、收集整理英烈故 7月24日,西藏阿里地区为周军举行 事,73岁的苏秀明果断捐出珍藏28 年的儿子遗物。此前,苏秀明已捐赠 周军的二等功证章证书。

英雄的一生短暂而光辉。为了 保护人民群众,周军献出了宝贵的生 山人民的好儿子。"中共韶山市委、市 命,长眠在雪域高原。多年来,他的 人民政府印发《关于开展向周军同志 英雄事迹一直在家乡传颂,他的精神 激励着一茬茬有志青年参军报国,在 军营书写无悔青春。

河北省平山县人武部挖掘红色教育资源

"云课堂"激发精武动力

年3月23日,党中央从西柏坡动身前往 北平,踏上'进京赶考'的征程……"近 日,在西柏坡纪念广场"五大书记"雕像 前,一场红色教育"云课堂"如期开播, 观看直播的是河北省平山县民兵专业 分队民兵和火箭军某部官兵。

一部电话、两幅地图、三张桌子和 十几张椅子……西柏坡纪念馆内,随着 镜头移动,一件件珍贵文物、一个个感 人故事,把官兵和民兵带回到那段波澜 壮阔的岁月。"我们要学习老一辈革命 家艰苦奋斗的优良作风,发扬'赶考'精 神,接续奋斗,努力训练,坚决完成上级 赋予的各项任务。"民兵李芳芳说。

平山县是革命老区,有着丰富的红 色教育资源,涌现出了"平山团""回舍

本报讯 张吉峰、杨宸报道:"1943 大枪班"、戎冠秀等一批英雄群体和先 进人物。该县人武部挖掘红色教育资 源,联合县委宣传部依托新媒体平台, 开设民兵思想政治教育"云课堂",并与 火箭军某部建立联教联育机制,邀请部 队官兵和民兵一起"走进"革命遗址,通 过"云直播""云讨论"的形式,开展红色 教育,接受精神洗礼。

在红色文化熏陶下,该县民兵精武 强能动力十足,苦练专业技能,提高遂 行任务能力。前不久,该县人武部组织 战备拉动考核,民兵专业分队闻令而 动,携带装备器材第一时间赶赴指定地 域,处置情况果敢,受到考核组好评。

■本版责任编辑 司李龙